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Еко ном ска ева лу а ци ја по сло ва ња  
спе ци јал них би бли о те ка:  
при сту пи и ме то до ло шки окви ри
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Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис“, Ча чак
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Са же так 
У времену када технологије вештачке интелигенције попут ChatGPT постају фундаментални концепт развоја 
семантичког веба, библиотеке се налазе пред све већим изазовом да на глобалном информационом тржишту 
потврде своју вредност – не само у апстрактном, филозофском смислу већ и у економском. Ово питање посебно се 
дотиче специјалних библиотека као информационог сервиса који стално мора да доказује свој допринос циљевима 
организације у оквиру које послује, а чији рад руководиоцима представља основу за планирање развоја и доношење 
стратешких одлука. У овом раду приказаће се евалуација пословања специјалних библиотека у историјском 
контексту, као све важнији чинилац не само развоја него и опстанка у националном библиотечко-информационом 
систему. Биће представљени CBA (cost-benefit analysis), ROI (return on investment) и CV (contingent valuation) 
као најважније методе које се могу користити за процену успешности специјалних библиотека, са примерима 
израчунавања. 

Кључне речи: специјалне библиотеке, cost-benefit analysis (CBA), return-on-investment (ROI), contingent valuation (CV), 
квантитативно мерење, економски модели, информациони менаџмент

Увод

Те ме ко је се од но се на спе ци јал но би бли о те кар ство ни су че сте у до ма ћој струч ној пе ри-
о ди ци. Пре ма ми шље њу Бран ка Кне же ви ћа, нај че шће не ма ве ли ке раз ли ке из ме ђу спе ци-
јал них би бли о те ка и дру гих ти по ва би бли о те ка, с об зи ром на то да при ме њу ју исте прин ци пе 
би бли о теч ког по сло ва ња.1 Те раз ли ке су ипак до вољ но ве ли ке да од спе ци јал них би бли о те ка 
чи не спе ци фи чан cor pus se pa ra tum на ци о нал ног би бли о теч ког си сте ма, што је прак са вре ме-
ном и по ка за ла. Члан 14 ва же ћег За ко на о би бли о теч коин фор ма ци о ној де лат но сти спе ци јал ну 
би бли о те ку озна ча ва као „по себ ну ор га ни за ци о ну је ди ни цу“ ко ју „ор га ни зу је прав но, од но-
сно фи зич ко ли це чи ја се де лат ност од но си на не ку спе ци фич ну област зна ња и ра да“.2 Ма да 
ни ка да ни је фор му ли са на до вољ но пре ци зна, а исто вре ме но об у хват на и при хва ће на де фи-
ни ци ја – да би се од ре ђе на би бли о те ка озна чи ла као спе ци јал на, по треб но је да за до во љи 
не ко ли ко ну жних кри те ри ју ма, а то су прав на, фи нан сиј ска, ор га ни за ци о на и функ ци о нал на 
за ви сност.3 Као та кве, спе ци јал не би бли о те ке не мо гу по сто ја ти као прав но ли це, већ са мо као 
слу жба ко ја оба вља би бли о теч ко-ин фор ма ци о ну де лат ност. 

1  Bran ko Kne že vić, Spe ci jal no bi bli o te kar stvo (Be o grad: Treb nik, 2002), 1. 
2  „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС број 52 (2011), члан 14, пре у зе то 24. 02. 2023, 

https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-de lat no sti.html.
3  Дра га на Ми лу но вић, „Ка де фи ни ци ји и ти по ло ги ји спе ци јал них би бли о те ка“, Бе ле жни ца 10, 19 (2008): 4-5.



TEMA	 Читалиште	42	(мај	2023)	 15
 
 Дрманац, М. „Економска евалуација пословања специјалних библиотека“, 14–23

Спе ци јал но би бли о те кар ство у Ср би ји

Пр ве спе ци јал не би бли о те ке код Ср ба по ми њу се прак тич но у исто вре ме ка да се фор ми-
ра ју школ ске и ви со ко школ ске би бли о те ке, од но сно у пр вој по ло ви ни 19. ве ка. Осни ва не су 
при ин сти ту ци ја ма ко је се ба ве од ре ђе ном „на уч ном или струч ном“ ди сци пли ном, „би ле су 
за тво ре ног ти па и њи хов фонд ни је био до сту пан за ши ре ко ри шће ње“. Та ко су, пре ма ис тра-
жи ва њи ма Де сан ке Ста ма то вић, по ред Би бли о те ке Дру штва срп ске сло ве сно сти, ме ђу пр ви ма 
фор ми ра не: Му зич ка би бли о те ка Јо си фа Шле зин ге ра (1835), Би бли о те ка Те а тра на Ђу мру ку 
(1841) и би бли о те ке при ми ни стар стви ма.4 С об зи ром на ре ла тив но ма ли број су ве ре них европ-
ских др жа ва и ни зак ин ду стриј ски ни во раз во ја Ср би је у дру гој по ло ви ни 19. ве ка, мо же се ре-
ћи да је та да шња Ср би ја ипак пре по зна ла зна чај ових би бли о те ка за на уч но-тех нич ки раз вој и 
пра ти ла трен до ве спе ци јал ног би бли о те кар ства. У то вре ме спе ци јал не би бли о те ке су се и да ље 
ди фе рен ци ра ле као по се бан тип, а на укуп ном европ ском про сто ру ни је их би ло ви ше од 1000, 
од че га се де се ти на на ла зи ла са мо у Ен гле ској.5 Пре ма об ја вље ним по да ци ма Ре пу блич ког за-
во да за ста ти сти ку из 1952. го ди не, у пе ри о ду до из би ја ња Пр вог свет ског ра та осно ва но је нај-
ма ње 44 спе ци јал них и оп штих на уч них би бли о те ка, а из ме ђу 1919. и 1940. још 57.6 Ови по да ци 
нај ве ро ват ни је су до би је ни на осно ву упит ни ка и пре гле дом до ку мен та ци је би бли о те ка ко је 
су об но ви ле и при ја ви ле рад по за вр шет ку Дру гог свет ског ра та. Уко ли ко им се мо же ве ро ва ти 
(у кон крет ном слу ча ју и мо ра, јер не по сто је ал тер на тив ни из во ри ко ји их оспо ра ва ју), уку пан 
број спе ци јал них би бли о те ка ко је су по сто ја ле из ме ђу два ра та мо жда је и ве ћи.

Вла да ју ћа иде о ло ги ја на кон 1945. на сто ја ла је да у мно гим обла сти ма дру штве ног жи во та 
из ме ни хро но ло ги ју и пред ста ви се као по че так, па је та ко би ло и са спе ци јал ним би бли о те ка-
ма. И по ред по ли тич ких им пе ра ти ва, ре ал на по тре ба за бр зом об но вом зе мље и ин ду стри ја ли-
за ци јом усло ви ла је по ве ћа ње фон да на уч ног и тех нич ког зна ња и ти ме по спе ши ла осни ва ње 
но вих спе ци јал них би бли о те ка. У пе ри о ду од 1945. до 1955. го ди не фор ми ра но је 120 би бли о-
те ка ове вр сте, а у на ред ној де ка ди још 86.7 Број спе ци јал них би бли о те ка у Ре пу бли ци Ср би ји 
кон стант но је ра стао и до сти гао вр ху нац 1983. го ди не, ка да их је ре ги стро ва но укуп но 535.8 

Та бе ла 1.  Ку му ла тив ни по да ци о кре та њу бро ја спе ци јал них би бли о те ка  
у Ре пу бли ци Ср би ји из 1952. го ди не

Врста 
библиотеке

По годинама оснивања Библиотеке типа
Укупнo

пре 1919 1919–1940 1941–1944 1945–1951 1952 отвореног затвореног

Укупно 44 57 1 132 10 37 207 244

Специјалне 39 54 1 128 9 32 199 231

Опште 5 3 - 4 1 5 8 13

У пе ри о ду ко ји је усле дио на код рас па да СФРЈ 1991. и уру ша ва ња дру штве но-еко ном ског 
си сте ма са мо у прав ног со ци ја ли зма ја вља се тренд на глог па да бро ја спе ци јал них би бли о те ка у 
Ре пу бли ци Ср би ји. Гра ђан ски рат и по сле ди це еко ном ских санк ци ја усло ви ли су сма ње ње при-
вред не и на уч но и стра жи вач ке ак тив но сти, што је има ло зна чај не по сле ди це по рад спе ци јал них 

4  Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку. (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2011), 73-79.
5  Kne že vić, Spe ci jal no bi bli o te kar stvo, 11.
6  Za vod za sta ti sti ku i evi den ci ju N. R. Sr bi je, Sta ti stič ki go diš njak N. R. Sr bi je za 1952. god. (Be o grad: Za vod za sta ti sti ku i 

evi den ci ju N.R. Sr bi je, 1953), 222. 
7  Зор ка Стан ко вић, „Уло га и зна чај осни ва ња За јед ни це спе ци јал них би бли о те ка Ср би је“, Би бли о те кар 31, 1/3 (1979): 146.
8  Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки го ди шњак СР Ср би је : 1984 (Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 

1984), 551.
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би бли о те ка. На кон до но ше ња За ко на о при ва ти за ци ји 2001. го ди не, про цес сво јин ске тран сфор-
ма ци је ушао је у по след њу фа зу; упо ре до са ли кви да ци јом пред у зе ћа не ста ју спе ци јал не би бли о-
те ке ко је су ра ди ле у њи хо вом са ста ву. Не ке од тих би бли о те ка по се до ва ле су вред не фон до ве не 
са мо на уч не и струч не ли те ра ту ре и пе ри о ди ке већ и тех нич ке до ку мен та ци је, па те на та и из ве-
шта ја о оба вље ним ис тра жи ва њи ма. Ипак, на чин на ко ји се од ви ја ла при ва ти за ци ја бив ших дру-
штве них пред у зе ћа био је до те ме ре брз и не тран спа рен тан да ма тич не би бли о те ке ни су мо гле 
да ис пу не за кон ску оба ве зу и еви ден ти ра ју на ста ле про ме не. Већ 2003. го ди не ни је би ло мо гу ће 
пре ци зно утвр ди ти број спе ци јал них би бли о те ка, ма да их је та да у Цен трал ном ре ги стру би бли о-
те ка би ло упи са но 228, што је чи ни ло 10,5% укуп ног бро ја би бли о те ка у Ре пу бли ци Ср би ји.9 

Фе но мен не ста ја ња спе ци јал них би бли о те ка убр зао се у по след њој де це ни ји, ка да је њи хов 
број у укуп ном бро ју би бли о те ка у Ре пу бли ци Ср би ји пао са 9,8% (2011)10 на исто риј ски ми ни мум 
од 5,9% (2021).11 Не сум њи во, га ше ње спе ци јал них би бли о те ка пред ста вља ди рект ну по сле ди цу 
дру штве них и еко ном ских про ме на, али на овај про цес ути ца ла је и ди ги тал на ре во лу ци ја, по ја ва 
ин тер не та и но вих на чи на ди се ми на ци је на уч них и тех нич ких ин фор ма ци ја. По да ци ба зе по да та-
ка Мре жа би бли о те ка Ср би је (МБС ба за), ко ји се ажу ри ра ју од 1997. го ди не, да ју до дат не на зна ке 
ве ли ког про бле ма спе ци јал них би бли о те ка у Ср би ји.12 Увид при ка зу је не у јед на че но и ве о ма за пу-
ште но ста ње код ве ли ког бро ја спе ци јал них би бли о те ка, по себ но оних ко је су ра ди ле у при вре ди.

Спе ци јал не би бли о те ке су у пе ри о ду со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је углав ном ства ра не по план-
ском мо де лу, као ор га ни за ци о не је ди ни це са фор мал ном оба ве зом еви ден ци је по сло ва ња. ИН-
ДОК слу жба ма ни је био им пе ра тив да до ка зу ју нео п ход ност у окви ру рад них ор га ни за ци ја, што 
је ре зул ти ра ло не мо ти ви са но шћу и ре ла тив но сла бом струч ном оспо со бље но шћу ка дро ва. Тај 
си стем ски про блем по ка зао се као фа та лан у тран зи ци о ном вре ме ну, ка да је ме ре ње по слов не 
успе шно сти спе ци јал них би бли о те ка мо гло пред ста вља ти убе дљив на чин ко ји би но вом ме наџ-
мен ту пру жио раз ло ге да их за др же у из ме ње ним дру штве ним и по слов ним окол но сти ма. Ово 
ми шље ње се пр вен стве но од но си на би бли о те ке ко је ни су би ле у сфе ри јав ног фи нан си ра ња. 
Ипак, ка ко је већ ра ни је при ме ће но, иа ко оп ста нак спе ци јал них би бли о те ка при јав ним уста-
но ва ма ни је био упи тан, то „не го во ри исто вре ме но и о оп ти мал ним усло ви ма за рад у овом би-
бли о те ка ма“.13 У пост тран зи ци о ном до бу спе ци јал не би бли о те ке у окви ру рад них ор га ни за ци ја 
по ста ју дру го ра зред на слу жба без пер спек ти ве у ко ју се не ула же до вољ но. На осно ву по да та ка 
до ста вље них Оде ље њу за ма тич не по сло ве, обра зо ва ње, ис тра жи ва ње и раз вој би бли о теч ко-
ин фор ма ци о ног си сте ма до 2009. го ди не, „мо же се за кљу чи ти да спе ци јал не би бли о те ке, пре 
све га, ка рак те ри ше не јед нак сте пен раз во ја у ско ро свим сег мен ти ма по сло ва ња“.14 Еви ден ци је 
по сло ва ња у ве ли ком бро ју спе ци јал них би бли о те ка по ка зу ју из ра же ну за пу ште ност и не мар.

Ме ре ње успе шно сти би бли о теч ких слу жби

Пре ма је згро ви тој фор му ла ци ји, свр ха ме ре ња ефи ка сно сти би бли о теч ких слу жби је сте да 
се осве тле ве зе из ме ђу ре сур са и ре зул та та, и то у ви ду би бли о теч ких услу га ко је мо гу би ти бо-
љег ква ли те та. Иа ко је фи ло зо фи ја би бли о те кар ства за сно ва на на иде а ли стич ким на че ли ма, 

9  Дра га на Ми лу но вић, „Спе ци јал не би бли о те ке у Ре пу бли ци Ср би ји: ста ње у 2003. го ди ни и при о ри те ти раз во ја са пред-
ло гом ме ра за уна пре ђе ње ра да“, Ин фо те ка 6, бр. 3 (2005): 211.

10  Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки го ди шњак Ре пу бли ке Ср би је : 2012 (Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти-
сти ку, 2012), 345.

11  Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки го ди шњак Ре пу бли ке Ср би је : 2021 (Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти-
сти ку, 2021), 383.

12  Увид у до ку мен та ци ју Цен трал ног ре ги стра би бли о те ка Ср би је и по дат ке МБС ба зе за пе ри од до 2017. го ди не до би јен 
је љу ба зно шћу Оде ље ња за ма тич не по сло ве, обра зо ва ње, ис тра жи ва ње и раз вој би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си сте-
ма На род не би бли о те ке Ср би је.

13  Ми лу но вић, Спе ци јал не би бли о те ке у Ре пу бли ци Ср би ји, 211.
14  Ма ри на Ми трић, „Спе ци јал не би бли о те ке у Ср би ји: ка те го ри за ци ја и ана ли за“, Ин фо те ка 10, 1-2 (2009): 36.
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ова по тре ба ни је са мо спе ци фи чан од раз са вре ме ног до ба на би бли о теч ку де лат ност већ кон-
кре тан при мер при хва та ња по зи ти ви стич ких схва та ња у ци љу по бољ ша ња би бли о теч ког ме-
наџ мен та. Већ сре ди ном 20. ве ка те о ре ти чар Џе си Шир (Jes se H. She ra, 1903–1982) пред ви-
део је ве ли ке дру штве не про ме не ко је ће на ста ти под ути ца јем на уч но тех нич ке ре во лу ци је и 
за го ва рао ве ћу праг ма тич ност и при бли жа ва ње би бли о те кар ства при ме ње ним на у ка ма, твр-
де ћи да у би бли о те кар ству по сто је не ке мер љи ве вред но сти ко је мо гу би ти упо тре бље не за рад 
уна пре ђе ња ефи ка сно сти и ко ри снич ког ис ку ства. 

Ме ђу тим, ме ре ње успе шно сти спе ци јал них би бли о те ка је вр ло сло жен за да так. Успех се у 
би бли о теч ком по сло ва њу мо же по сма тра ти са ви ше стра на, за ви сно од то га ка кав је тип би-
бли о те ке и ко је су по тре бе окру же ња у ком би бли о те ка оба вља функ ци ју. Кла сич ни ин ди ка то-
ри успе ха мо гу би ти:

1.   ко ри шће ње: број по се ти ла ца, број из да тих и при но вље них књи га, ча со пи са и оста ле би-
бли о теч ке гра ђе, усло ве и ква ли тет ис тра жи ва ња итд.;

2.   за до вољ ство ко ри сни ка: по да ци до би је ни ко ри шће њем упит ни ка, фо кус гру па, или дру-
гим на чи ни ма ис пи ти ва ња ко ри сни ка;

3.   ути цај: спо соб ност би бли о те ке да од го во ри по тре ба ма осни ва ча или до при не се раз во ју 
дру штве ног и по слов ног окру же ња;

4.   ино ва ци ја: уса вр ша ва ње рад них про це са у би бли о те ци и при ла го ђа ва ње про ме на ма у 
окру же њу.

У про шло сти је би ло ви ше по ку ша ја ме ре ња успе шно сти би бли о те ка упо тре бом ме то да ко-
је су се за сни ва ле на еви ден ци ји из вр ше них би бли о теч ких услу га и ис пи ти ва њу за до вољ ства 
ко ри сни ка. Ра до ви по све ће ни про це ни ре фе рент них слу жби че шће се ја вља ју у би бли о теч кој 
ли те ра ту ри од ше зде се тих го ди на 20. ве ка. Ме ђу тим, још увек је ак ту ел на кри ти ка Се мју е ла 
Рот штај на (Sa muel Rothstein, 1921–2014) да се о овом пи та њу ви ше при ча не го што се оно по-
ку ша ва ре ши ти.15 Из тог раз ло га Бран ко Кне же вић у вр ло зна чај ном ра ду из 1997, у из ла га њу 
на чи на про це не и ме ре ња ра да ре фе рент них слу жби оба зри во ко ри сти атри бут „мо гу ћи“.16 
Кне же вић пру жа до ма ћој струч ној јав но сти ве о ма до бар пре глед ли те ра ту ре и из но си ва жну 
кон ста та ци ју – не мо гу се про це њи ва ти и ме ри ти сви аспек ти ра да јед не ре фе рент не слу жбе у 
исто вре ме.17 Ова ме то до ло шка смер ни ца прет по ста вља по сто ја ње раз ли чи тих аспе ка та ко ји 
се мо ра ју одво је но по сма тра ти и про це њи ва ти. Пре ма Кне же ви ћу, ме то де за про це ну ре фе-
рент не слу жбе су раз ли чи те и кре ћу се од ин ту и тив них осе ћа ња до ко ри шће ња ста ти стич-
ке ме то де и кван ти та тив них ме ре ња. Он из но си две основ не вр сте: 1) ди рект на про це на, ко ја 
утвр ђу је ефи ка сност ре фе рент не слу жбе из пер спек ти ве ко ри сни ка и на ро чи то ва жна 2) ин
ди рект на про це на, ко ја има за циљ да ана ли зи ра бу џет, осо бље, ве ли чи ну, ста рост и вред ност 
ре фе рент не зби р ке. Пре ма овој по де ли, ди рект на про це на би пред ста вља ла ква ли та тив но ис-
тра жи ва ње, док би ин ди рект на би ла ви ше на лик кван ти та тив ном ис тра жи ва њу.

Раз ма тра ње вред но сти би бли о те ка је ком плек сно, јер у су шти ни пред ста вља збир вред но-
сти за сва ку ко лек ци ју или услу гу, а та се вред ност ме ња за ви сно од де ло ва и то ком вре ме на.18 
Ке рол Тeнопир (Ca rol Te no pir) сма тра да вред ност јед не би бли о те ке мо жда за ви си од сто ти на 
одво је них ко лек ци ја и услу га ко је има ју по себ не вред но сти. Она пред ла же три вр сте ме ре ња 
вред но сти ко је ства ра ју би бли о те ке: 1) ме ре ње фор мал них или под ра зу ме ва них вред но сти 

15  Sa muel Rothstein, “The Me a su re ment and Eva lu a tion of Re fe ren ce Ser vi ce,” Li brary Trends 12 (1964): 456.
16  Бран ко Кне же вић, „Мо гу ћи на чи ни про це не и ме ре ња ра да ре фе рент них слу жби“, у Би бли о те кар ство на кра ју ве ка. 

[Књ.] 2, [Типови би бли о те ка: стан дар ди, про гра ми, функ ци о ни са ње. Би бли о теч ко-ин фор ма ци о ни си стем као део си-
сте ма на уч них и тех но ло шких ин фор ма ци ја Србије] / Дру го са ве то ва ње би бли о те ка ра Ср би је, Вр њач ка Ба ња, ‚96, 
прир. До бри во је Мла де но вић (Бе о град : Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 1997), 113.

17  Исто, 115.
18  Ca rol Te no pir, “Bu il ding Evi den ce of the Va lue and Im pact of Li brary and In for ma tion Ser vi ces: Met hods, Me trics and 

ROI.” Evi den ce Ba sed Li brary and In for ma tion Prac ti ce 8, 2 (2013): 271. 
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у би бли о те ци, у сми слу би бли о теч ке ста ти сти ке (чим се не што ко ри сти под ра зу ме ва се и да 
вре ди); 2) ек пли цит на ме ре ња вред но сти на осно ву при ку пље них по да та ка ди рект но од ко ри-
сни ка и 3) „по сред ни“ на чи ни, као што је ROI или CV (con tin gent va lu a tion).19 Кон тин гент на 
про це на би oзначила спрем ност ко ри сни ка би бли о теч ких услу га да пла те за ин фор ма ци ју да 
им би бли о теч ке услу ге ни су до ступ не. Ма да је кон тин гент на про це на ко ри сна и ши ро ко ко ри-
шће на ме то да про це не еко ном ске вред но сти про из во да и услу га на ста лих у јав ном и не ко мер-
ци јал ном сек то ру, тре ба на по ме ну ти да ова ме то да де ли не ке сла бо сти ме то да при ку пља ња 
по да та ка за сно ва них на ко ри шће њу упит ни ка. То су: а) од сту па ње да тих од го во ра у од но су 
на ак ту ел но по на ша ње; б) нeрепрез ентативност по пу ла ци је од ко је су при ку пље ни по да ци; в) 
не до вољ но ја сно фор му ли са ње упит ни ка итд.

Ин си сти ра ње на ви дљи вим ефек ти ма по сло ва ња спе ци јал них би бли о те ка фа во ри зу је кван-
ти та тив не ме то де у од но су на ква ли та тив не. Док су ква ли та тив не ме то де углав ном за сно ва не 
на ана ли зи при ку пље них по да та ка по сред ством упит ни ка, ин тер вјуа и фо кус гру па, кван ти-
та тив не ме то де ана ли зи ра ју по дат ке по сло ва ња ко ји се мо гу из ра зи ти ну ме рич ки. Обе ме то-
де има ју пред но сти и не до стат ке, али се кван ти та тив не че сто пред ста вља ју као кон крет ни је 
и пре ци зни је. Про блем кван ти та тив ног ме ре ња ра да спе ци јал них би бли о те ка је не до ста так 
стан дар да. Ме ђу тим, вр ло је ди ску та бил но да ли раз ли чи та окру же ња у ко ји ма спе ци јал не би-
бли о те ке по слу ју уоп ште пру жа ју мо гућ ност да се на пра ви ни во сра змер но сти нео п хо дан за 
упо тре бу кван ти та тив них ис тра жи вач ких ме то да. Фон до ви спе ци јал них би бли о те ка у обла сти 
умет но сти, тех нич ко-тех но ло шких или дру штве но-ху ма ни стич ких на у ка пот пу но се раз ли ку ју 
по са др жа ју, оби му, спе ци фич но сти ма ка та ло шке об ра де и на чи ну сме шта ја.

Да би се фор му ли сао стан дард, по треб но је од ре ди ти и сет спе ци фич них ста ти стич ких 
ска ла сход но ра зним аспек ти ма ра да спе ци јал них би бли о те ка, по ко ји ма би се мо гло пра ти-
ти ис пу ње ње стан дар да. За сва ку ска лу по треб на је ре фе рент на тач ка, од но сно до го во ре на 
вред ност пре ма ко јој би се аспек ти ра да спе ци јал них би бли о те ка објек тив но вред но ва ли и 
упо ре ђи ва ли. Два нај ва жни ја кон цеп та у фор ми ра њу ска ле на ен гле ском је зи ку озна ча ва ју 
се као ac cu racy и pre ci sion. Про блем је што срп ски је зик оба тер ми на пре во ди као „тач ност“ и 
„пре ци зност“, док по сто ји бит на раз ли ка. Ac cu racy не озна ча ва би ло ка кву тач ност, већ ко ли-
ко је из ме ре на вред ност исти ни та, од но сно у ко јој ме ри пред ста вља објек тив ну и при хва ће-
ну вред ност. Са дру ге стра не, pre ci sion озна ча ва да се при по но вље ним ме ре њи ма пре ци зно 
до би ја иста (или при бли жно иста) вред ност, не за ви сно од то га да ли је она тач на. По што све 
спе ци јал не би бли о те ке има ју сво је осо бе но сти, не мо гу ће је упо ре ђи ва ти њи хо во по сло ва ње 
при ме ном основ не еви ден ци је би бли о теч ког по сло ва ња као што су ве ли чи на и го ди шњи раст 
фон да, број ура ђе них ка та ло шких за пи са, ко ри шће ње фон да итд. јер те вред но сти не зна че 
мно го при ком па ра ци ји ви ше ти по ва спе ци јал них би бли о те ка.

Ко ри шће ње кван ти та тив них еко ном ских мо де ла је нај ва жни ји на чин ко јим се мо же пра-
ти ти и пла ни ра ти рад спе ци јал них би бли о те ка као ин фор ма ци о ног ре сур са. Еко ном ски мо дел 
пред ста вља по јед но ста вље ни при каз од но са из ме ђу раз ли чи тих ва ри ја бли ко је об ја шња ва ју 
од ре ђе ни еко ном ски фе но мен. Упо тре ба еко ном ског мо де ла ева лу а ци је ра да спе ци јал них 
би бли о те ка по ла зи од прет по став ке да је њи хов учи нак мер љив у еко ном ским ка те го ри ја ма, 
при че му би бли о те ку по сма тра мо као еко ном ски про цес ко ји има раз не ула зне и из ла зне па-
ра ме тре ко ји се мо гу ма те ма тич ки мо де ло ва ти. Еко ном ски мо де ли омо гу ћа ва ју про у ча ва ње 
сло же них по ја ва, али ис прав ност до би је них ре зул та та за ви си од при клад но сти ко ри шће них 
прет по став ки, из бо ра од го ва ра ју ћих про мен љи вих и тач но сти уне тих по да та ка. Пре све га мо-
ра би ти ја сно ка ква се вред ност ин ве сти ра у спе ци јал ну би бли о те ку. То мо гу би ти ин фор ма ци-
о ни из во ри, тех нич ка опре ма, ан га жо ва ње но вог осо бља, про ши ри ва ње или ре но ви ра ње сме-
штај ног про сто ра. Сле де ћи ко рак је да се од ре ди оче ки ва на вред ност, што је нпр. по ве ћа ње 

19  Исто.
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ко ри шће ња услу га, по бољ ша но за до вољ ство ко ри сни ка или уве ћа на про дук тив ност за по сле-
них. Ка да је пред ви ђен по вра ћај ин ве сти ци ја, тре ба га об ра чу на ти пре ма ста њу пре ула га ња 
и на кон ње га.

Еко ном ски мо де ли ева лу а ци је ра да да ле ко су ва жни ји за спе ци јал не не го за оста ле ти по-
ве би бли о те ка, јер спе ци јал не стал но мо ра ју до ка зи ва ти сво ју вред ност уну тар ма тич не ор-
га ни за ци је. Уко ли ко ни су у ста њу да то учи не, у ве ли кој су опа сно сти да бу ду уга ше не или 
мар ги на ли зо ва не. У нај не по вољ ни јем по ло жа ју су спе ци јал не би бли о те ке рад них ор га ни за ци-
ја у при вре ди. У по слов ном окру же њу ру ко во ди о ци ма је по треб но да по слов ним ре зул та том 
оправ да ју из дат ке по сло ва ња. Ме ђу тим, не ке сту ди је по ка зу ју да ру ко во ди о ци ор га ни за ци ја 
углав ном не зна ју ка кав је су штин ски до при нос спе ци јал них би бли о те ка.20 У том сми слу, кла-
сич на би бли о теч ка еви ден ци ја ни је од по себ не ко ри сти, већ се мо ра ју ко ри сти ти сло же ни је 
еко ном ске ме то де као што су BCR или CBA (be ne fitcost ra tio, costbe ne fit ana lisys) и ROI (re turn 
on in vest ment). Ва жно је ис та ћи да се тек ода би ром ула зних и из ла зних па ра ме та ра оп ште еко-
ном ске ме то де пре тва ра ју у по себ не еко ном ске мо де ле ко је би бли о те ке мо гу ко ри сти ти пре ма 
иза бра ним при о ри те ти ма.

На чи ни при ме не ROI, CBA и CV 

Ба зич ни на чи ни еко ном ске ева лу а ци је у би бли о те ка ма су be ne fitcost ra tio (BCR), re turn
on in vest ment (ROI) i con tin gent va lu a tion (CV). Упо тре ба BCR у обла сти јав не упра ве на зи ва се 
costbe ne fit analysis (CBA). Ови на чи ни ме ре ња по слов не успе шно сти ни су но ви на у обла сти 
спе ци јал них би бли о те ка. BCR је јед но став на еко ном ска кал ку ла ци ја ко ја пред ста вља од нос 
укуп не уло же не (in put) и укуп не вра ће не (out put) вред но сти у ап со лут ном из но су. За спе ци-
јал не би бли о те ке, „ин пу ти“ су обич но тро шко ви за по сле них и тро шко ви одр жа ва ња фон до-
ва. „Аут пут“ пред ста вља сва ку би бли о теч ку услу гу (пру же ну ко ри сни ци ма), али у еко ном ском 
сми слу то је нов ча но из ра же на вред ност учи ње не услу ге. BCR се до би ја ка да се при хо ди по-
де ле са укуп ним тро шко ви ма. Нпр., уко ли ко је у по слов ном ци клу су укуп ни при ход 100.000 
ди на ра, а укуп ни тро шко ви су 20.000 ди на ра, на сва ки ди нар уло же них сред ста ва вра ћа се пет 
ди на ра – што зна чи да је од нос уло же но-вра ће но 5:1. Уко ли ко по сло ва ње на го ди шњем ни воу 
има BCR ве ћи од 1,0 – сма тра се по зи тив ним.

Ин пу ти у об ра чу на ва њу CBA у спе ци јал ним би бли о те ка ма би ли би збир тро шко ва ан га жо-
ва них људ ских ре сур са, тро шко ва на бав ке пу бли ка ци ја, тро шко ва опре ме, ра чу на ра и пра те-
ћег софт ве ра, као и ре жиј ских тро шко ва. У по слов ном окру же њу, аут пут је обич но но вац, што 
ни је ка рак те ри сти чан про из вод ра да би бли о те ка. Мер љи ви аут пу ти спе ци јал них би бли о те ка 
по сто је у ви ду бро ја при но вље них ин фор ма ци о них из во ра, бро ја пру же них услу га, бр зи не ко-
јом ко ри сни ци при сту па ју ин фор ма ци ја ма итд. Ипак, при ко ри шће њу кван ти та тив них ме то да 
мо же до ћи до од ре ђе ног ре дук ци о ни зма, јер по сто је и не мер љи ви аспек ти би бли о те ка као 
што су ква ли тет ис тра жи ва ња, по бољ ша ње укуп них рад них усло ва за по сле них или не ка дру га 
вр ста до при но са ма тич ној ор га ни за ци ји ко ја се мо же ис тра жи ва ти ис кљу чи во ко ри шће њем 
ква ли та тив них ме то да, од но сно ис пи ти ва њем ко ри сни ка. Не срећ на окол ност је да у ли те ра-
ту ри по сто ји ма ло кон крет них при ме ра ко ри шће ња CBA у ана ли зи би бли о теч ког по сло ва ња.21

Нај ва жни ји мо дел при ме не CBA до би ја се упо тре бом кон тин гент не про це не (CV) као из-
ла зне вред но сти би бли о теч ког по сло ва ња. Су прот но при сту пу за сно ва ном на тро шко ви ма, у 
ко ме је вред ност би бли о теч ких услу га сра змер на фор мал но еви ден ти ра ној услу зи, по да ци до-
би је ни CV упит ни ци ма при ка зу ју спрем ност ко ри сни ка да за ин фор ма ци ју пла те ви ше не го 

20  Ja mes M. Ma ta raz zo and La u ren ce Pru sak, “Va lu ing Cor po ra te Li bra ri es: A Se ni or Ma na ge ment Sur vey,” Spe cial Li bra ri es 
81, 2(1990): 104.

21  Mott Linn, “Cost‐be ne fit analysis: a dis pa ra ge ment of its mi su se and mi sex pla na ti on,“ The Bot tom Li ne: Ma na ging Li brary 
Fi nan ces 22, 3 (2009): 84.
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што их при ступ ин фор ма ци ја ма ко шта по сре до ва њем би бли о те ке.22 На тај на чин ко ри сни ци 
спе ци јал не би бли о те ке из бе га ва ју тро шко ве ко ји би ина че би ли ин ди ви ду ал ни. Збир ин ди ви-
ду ал них уште да за ин фор ма ци о не услу ге на ни воу ор га ни за ци је по сред но је и уште да це ле 
ор га ни за ци је. Ова по год ност по себ но је про мо тив на за спе ци јал не би бли о те ке, јер, за ви сно од 
струч не обла сти, ин фор ма ци је мо гу би ти из у зет но ску пе. Још јед на по сред но до би је на вред-
ност је уште да у вре ме ну на ста ла ко ри шће њем услу га спе ци јал не би бли о те ке. У спе ци јал ним 
здрав стве ним би бли о те ка ма Ау стра ли је из вр ше но је ис тра жи ва ње по мо ћу упит ни ка са ци љем 
да се утвр ди ко ли ко би ко ри сни ци ма тре ба ло вре ме на да оба ве за да так ко ји вр ше би бли о те-
ка ри.23 Од го во ри су ва ри ра ли – од фак то ра 1, до чак 6 или 8. Те ци фре по мно же не са бро јем 
ко ри сни ка би бли о те ке, са ти ма ко је ко ри сни ци про ве ду у би бли о те ци, це ном рад ног са та и 
рад ним ко е фи ци јен том та ко ђе пред ста вља ју зна чај не уште де за ор га ни за ци ју. 

Об ра чу на ва ње CBA при ме ном кон тин гент не про це не као из ла зне вред но сти по сло ва ња:

CBA = CV/B

CV: кон тин гент на про це на услу га би бли о те ке
B: го ди шњи бу џет

ROI је би бли о те ка ри ма ве ро ват но нај те жа еко ном ска ме то да за упо тре бу. Раз лог ни је ком-
пли ко ва ност из ра чу на ва ња већ ода бир ва ри ја бли. Ова еко ном ска ме три ка про фи та бил но сти 
по ста је струч но упо тре бљив мо дел тек ка да ода бе ре мо спе ци фич не па ра ме тре ко ји се до во де 
у ве зу, од но сно од ре ди мо шта је ула зна, а шта из ла зна вред ност. Са же то ре че но, ROI – од но-
сно при нос на ин ве сти ци је – пред ста вља од нос не то до би ти пре ма су ми ка пи та ла уло же ног 
у не ки по слов ни ци клус. Из би бли о теч ке пер спек ти ве, ROI је по ка за тељ ко ли ко не ке из ла зне 
вред но сти би бли о те ка ге не ри ше по сва кој нов ча ној је ди ни ци уло же ној у њу. До бра стра на 
упо тре бе ROI је што омо гу ћа ва упо ре ђи ва ње по да та ка из ви ше ти по ва спе ци јал них би бли о-
те ка, од но сно омо гу ћа ва да их по сма тра мо на сли чан на чин. Ако се по сма тра у ду жем вре-
мен ском пе ри о ду, ROI мо же пред ста вља ти ја сан по ка за тељ оправ да но сти ула га ња. Упо тре ба 
ROI ме то де у би бли о теч ком окру же њу сва ка ко има и огра ни че ња: на пр вом ме сту не до вољ не 
за кључ ке о по слов ном ефек ту спе ци јал не би бли о те ке на ни воу це лог си сте ма. О пој му и при-
ме ни ROI пи са ло се у до ма ћој струч ној пе ри о ди ци, али у јед ном спе ци фич ном ви ду – SROI 
(so cial re turn on in vest ments), као по врат ном ути ца ју ин ве сти ра ња у би бли о те ку на дру штве не 
про ме не.24 Ова ме то да по себ но је ко ри сна за ева лу а ци ју ра да јав них би бли о те ка, где про из-
вод ин ве сти ци ја мо же би ти по раст ква ли те та дру штве ног жи во та, ути цај на сма ње ње не за-
по сле но сти и, по сле дич но, дру штве них из да та ка за со ци јал ну по моћ, ства ра ње усло ва за не-
фор мал но обра зо ва ње, по ди за ње гра ђан ске и еко ло шке све сти итд. При ме на SROI је до не кле 
јед но став ни ја у од но су на ROI, јер се про из вод ин ве сти ци је по сма тра као раз ли ка од ре ђе не 
вред но сти пре и по сле из вр ше не ин ве сти ци је. Ма да се ге не рал но ра ди о ис тој ме то ди, SROI у 
ана ли зи по сма тра ква ли та тив ни ис ход, док је фо кус ROI на кван ти та тив но мер љи вом учин ку. 

Да би се из ра чу нао ROI по сло ва ња би бли о те ке, по треб но је од ре ди ти по слов ни циљ, од-
но сно из ла зну вред ност. Би бли о те ке тра ди ци о нал но успе шност по сма тра ју кроз број из да-
тих пу бли ка ци ја и број ко ри сни ка. У овом мо де лу укуп не тро шко ве ин ве сти ци је пред ста вља 

22  Uni ver sity of Min ne so ta Du luth, Min ne so ta Pu blic Li bra ri es’ Re turn on In vest ment : Con sul ting Re port (Du luth MN: UMD La-
bo vitz School of Bu si ness Eco no mics, 2011), 96.

23  IFLA, Li brary Re turn on In vest ment : Re vi e wing the evi den ce from the last 10 years, IFLA, https://www.ifla.org/pu bli ca ti ons/
li brary-re turn-on -in vest ment-re vi ew-of -evi den ce-from-the-last-10-years/ (ac ces sed 20. 02. 2023).

24  Дра га на Ми лу но вић, „О не ким мо гућ но сти ма при ме не са вре ме них ис тра жи вач ких ме то да дру штве них на у ка у би-
бли о те кар ству : ме ре ње по врат ног ути ца ја ин ве сти ци ја на дру штве не про ме не (SROI), ме то да фо кус гру пе и ме то да 
ме та а на ли зе“, Гла сник На род не би бли о те ке Ср би је 16, 19 (2017): 21-36.
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пред ви ђе ни го ди шњи бу џет би бли о те ке. На по зи ти ван раст ROI мо же ути ца ти или по ве ћа ни 
број услу га или сма ње ни бу џет, што ни је пре по руч љи во. Би бли о те ка је уста но ва ко ја тро ши 
сред ства да би ство ри ла но ву вред ност, а сма ње ње тро шко ва мо же да се не га тив но од ра зи на 
укуп но по сло ва ње. При мер овог мо де ла је сле де ћа кал ку ла ци ја:25

TB: укуп на услу га = уку пан број из да тих пу бли ка ци ја : број ко ри сни ка
TP: број из да тих пу бли ка ци ја
TS: број ко ри сни ка
B: го ди шњи бу џет

Ма да раз ли чи те у еко ном ском сми слу ме три ке, BCR (CBA) и ROI су за про це ну оправ да но-
сти би бли о теч ког по сло ва ња у од ре ђе ној ме ри слич не. Ме ђу тим, док BCR пред ста вља од нос, 
ROI је про це нат. BCR 2:1 је екви ва лен тан 100% ROI, од но сно пред ста вља по вра ћај од јед ног 
ди на ра на сва ки уло же ни ди нар, тј. ду пли ра ну уло же ну вред ност. CBA пред ста вља ко лич ник 
од ре ђе них бе не фи та ко ри шће ња би бли о те ке (по ве ћа на упо тре ба, ве ће за до вољ ство ко ри сни-
ка или не ке дру ге дру штве не и еко ном ске ко ри сти) и свих по чет них и опе ра тив них трошк овa 
ко ји мо гу на ста ти то ком тра ја ња про јек та. Са дру ге стра не, ROI до во ди у од нос не то про фит 
ин ве сти ци је и це ну ин ве сти ци је. Украт ко, CBA је ме ра ко ри сти од ин ве сти ци је у од но су на ње-
не тро шко ве и пред ви ђа ко ли ки ће, вре ме ном, би ти по вра ћај уло же ног, док је ROI ме ра до би-
ти од ин ве сти ци је у од но су на ње ну це ну, па по ка зу је ко ли ки је ре ал ни по вра ћај.

Ко ри шће ње кон тин гент не про це не као из ла зне вред но сти пред ста вља мо жда нај бо љи на-
чин да се рад спе ци јал них би бли о те ка убе дљи во при ка же ме наџ мен ту као еко ном ски ис пла-
тив и ефи ка сан на чин ге не ри са ња при хо да. Но ви је сту ди је ко је укљу чу ју кон тин гент ну про це-
ну по ка зу ју да се BCR спе ци јал них би бли о те ка кре ће у ра спо ну од 2:1 до чак 18,6 : 1. Услед 
спе ци фич но сти спе ци јал них би бли о те ка, мо де ли из ра чу на ва ња се мо гу раз ли ко ва ти. Та ко ђе, 
по што се ме ња и на чин на ко ји ко ри сни ци ко ри сте и про це њу ју услу ге би бли о те ке, по треб но 
је по вре ме но при ла го ди ти на чин из ра чу на ва ња ROI, од но сно при ла го ди ти по сто је ћи мо дел 
но вим по тре ба ма. Од свих сту ди ја про це не ROI ко је су ура ђе не у све ту (без об зи ра на тип би-
бли о те ке), 82,4% је из вр ше но у САД.26 Ма да ни је ура ђе но до вољ но ис тра жи ва ња у спе ци јал-
ним би бли о те ка ма, из ло же ни по да ци по ка зу ју да по вра ћај оправ да ва тро шко ве ин ве сти ра ња. 

Та бе ла 2. При ме ри ROI спе ци јал них би бли о те ка у све ту пре ма по да ци ма IFLA-е2728

Држава ROI Специјалне би бли о те ке 
Го ди на об ја вљи ва ња 
по да та ка 

САД 1,9 : 1 Min ne so ta De part ment of Tran spor ta tion li bra ri es 2013.

Ау стра ли ја 2,4 : 1 – 9:1 He alth li bra ri es in Au stra lia 2013.

Ау стра ли ја
1,15 : 1 
–5,43 : 128

Spe cial li bra ri es in Au stra lia: go vern ment, he alth, law 
and cor po ra te

2014.

25  Sid hart ha Sa hoo, Ra bin dra Ku mar Ma ha pa tra, Shri ram Pan dey, „Usa bi lity and Re turn on In vest ment (ROI) of Elec tro nic 
In for ma tion Re so ur ces: An Eva lu a ti ve Study on Se lec ted Sci en ti fic & Re se arch In sti tu tes Li bra ri es in Odis ha”, Li brary 
Phi lo sophy and Prac ti ce (e-jo ur nal), (Sum mer 7-1-2019): 10, https://di gi tal com mons.un l.ed u/cg i/vi ew con tent.cg i?ar tic-
le=7133&con text=lib phil prac (ac ces sed 25. 02. 2023).

26  Svan hild Aabø, Li brary va lu a tion stu di es and re turn of in vest ment, E-LIS, http://eprints.rc lis.or g/12931/1/Aa bo_Re turn_on _
in vest ment_in _li bra ri es.pd f (ac ces sed 22. 02. 2023).

27  IFLA, Li brary Re turn on In vest ment – Re vi ew of Evi den ce from the Last 10 Years.
28  Медијана и просечни BCR обрачунат према брзини приступа информацијама од стране библиотекара и корисника. 
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За кљу чак

Сми сао ко ри шће ња еко ном ских ана ли за за ме ре ње успе шно сти по сло ва ња спе ци јал них 
би бли о те ка огле да се у ус по ста вља њу про вер љи вих ин ди ка то ра њи хо ве еко ном ске вред но-
сти за ма тич ну ор га ни за ци ју. Ева лу а ци ја успе шно сти за до во ље ња ин фор ма ци о них по тре ба 
у спе ци јал ним би бли о те ка ма зах те ва па жљи во пла ни ра ње, уз услов да ре ал но од ра жа ва на-
чин на ко ји би бли о те ка ко ри сти ре сур се ко ји су јој на рас по ла га њу. Прак са је по ка за ла да су 
CBA, ROI и CV аде кват не еко ном ске ме то де про це не оправ да но сти ин ве сти ра ња у би бли о те ку. 
Ипак, да би се успе шно ко ри сти ле, нео п ход но је на ни воу ор га ни за ци је ко ја има би бли о те ку 
пр во ја сно фор му ли са ти оп ште ци ље ве и тек он да од ре ди ти на ко ји на чин би бли о те ка мо же 
до при не ти оства ре њу тих ци ље ва. Је ди но та ко еко ном ска ева лу а ци ја ра да има сми сла, а спе-
ци јал на би бли о те ка мо же пред ста вља ти функ ци о нал ни део ма тич не ор га ни за ци је.
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Quantitative Economic Models for Business Evaluation  
of Special Libraries 

Abstract
In a time when artificial intelligence technologies, such as ChatGPT, are becoming a fundamental concept of the 
Semantic Web development, libraries face serious challenges of how to prove their value in the global information 
market, not only in the abstract, philosophical but also in the economic sense. This question is especially related 
to special libraries - information services that have to prove their contribution to accomplishing the goals of their 
parent organization and whose results represent groundwork for development plans and strategic decisions. This 
essay will show the evaluation of activities performed by special libraries in the historical context not only as a factor 
of development but also as a factor of persistence in the national library and information system. The paper presents 
how the two most important methods, Cost-Benefit Analysis (CBA) and Return On Investment (ROI), are applied in 
the evaluation of the success of special libraries, with examples of calculations.
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